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zu rechtfertigen, folgen hier einige Zahlen fiir 2, = 50
By = —45°

— 007 = 02821865
=120 i s Ol
=150 =25 as
=160 =T e
Al == 6,125 80
— 794, == () )

Da » immer klein bleibt, » aber jeden Wert annehmen
kann, zeigt Gl. 4) am deutlichsten, dass auch die Azimutal-
differenz der Vertikalschnitte alle Betriige zwischen 0° und
180° durchliuft.

6. Reduktion der Formeln fiir kleine Entfernungen.
Um Helmert’s Formeln fir Azimutaldifferenz der Vertikal-

schnitte und Flichenwinkel derselben — giiltig. fiir kleine
Entfernungen — aus unseren strengen Formeln abzuleiten,

transformieren wir zundchst den Ausdruck fiir sin n,. Wir
stellen im Nenner ein volliges Quadrat her und haben nach
Division mit sin a,; in demselben

[ 27) sinz cos (@, 1800]2 1 [ sin2 L sin?2 cos?(a;,— 180“)]
e MEdw s - e LENE £
-+ cos Bo Wa w2

sin 2 - cos (aj, — 180972 1 B in A8 * :
D+ ——— )ﬁ_l —_ _—_.gin? (¢ — 180°
[_ i cos Bs Wa y W2 sin%al, ? ( )

R e T
sin%a/, cos? Bs

Bei kleinen Entfernungen kann man nun stets ¢*D gegen
i e b0 (gl —1809
%1—8&) vernachlissigen und hat daher
e2- D cos Ba - sin L
nile
Wa sin a"l;

sin n, = —

Entwickeln wir nun D und W nach Potenzen von e?
und bedenken, dass wir nur bis zu Gliedern 2. Ordnung incl.
gehen wollen, so folgt, da
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sin Bz sin Ba : 3
{ Ws —W} — uindia - snhe) O Gl

Bs — B By + B
sins — — 2 e cos B, -sin s sin ——2-——” - COS _;_ =

el — e

Wir fithren Mittelwerte ein

B=1}(B.+ B)
= 1 (ah + pa — 180°)

Nach dem Sinussatze ergiebt sich in. Strenge

sin2a’ 1[ sm~7—sm2Lcos23a cos Ba ]
" / ”——" .
sin2ag, ‘/ sin? 27— sin2 L - cos2 Bs cos By
und hier genau innerhalb obiger Grenzen

s + Ba Bs — Ba
) (=

sec Bb

sin 2@ = sin 2 @ - cOs
ferner
cos B, - cos By = cos? B - Gl
also
sin 2 @ - sec @), cos By
= 3cos§ (Bs + Ba)-cos i (Bs — Ba)

SIN yp
nun alles in Sekunden:
i : :
n=—g -¢*cos* Bsin 2 a 10 (Ba B,) - sec tg

Unter s und o, die Entfernung der beiden Punkte und
den Querkriimmungshalbmesser fiir die Mittelbreite ver-
standen, folgt

S
tg (Bs — Ba) = c0s tas 1 (;)
n
i 828 2 = ¢ i
e L B-sin2a

fir die Azimutaldifferenz benutzen wir nicht die Gleichung
(3), sondern vertauschen in (1) und (2) Tangente wie Sinus
mit dem Bogen und haben:
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Der Flichenwinkel nach Gleichung (4) ist

siny = |/ sin® n + sin? (@es — @'as) + Gl,

= sinn l/ 14 tg2g

. 4
=9 n - S —
s sec 5

&

e ikl O R T
y= — o' — .cos* B-sin 2 a'.
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Diese Formeln stimmen mit jenen Helmerts S. 187 und
188 iiberein, nur ist dort bei der Azimutaldifferenz a, statt
0, gesetzt.

Wir fanden oben

sin n, = — €* D - cos B, sin a5 W,.
Analog wird

sin ny = — ¢* D - cos By sin o+ W

also auch, da bei kleinen Entfernungen in den Gl. 2 und 2%
der Sinus mit dem Bogen vertauscht werden darf

e2D-W, : . We
Uay—Qpa—Bas—ha) = — —— “{cusBa-sm a},—cos Bsin ((},Q-Wj
S 2 a
Da nun
W, ‘
= — 14 Gl,,
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so folgt
Upp— Opy == Ops — Uhe Gl ,
das ist Dalby’s Satz.



